# Companies

本期关注 投资者关系管理

上市公司的投资者关系管理(IRM)问题逐渐成为市场各方关注的焦点。而前不久公布的"2006 年度中 国投资者关系管理调查"却显示,2006年上市公司平均 IRM 水平较 2005年有所下滑,仅相当于 2004年的水 平。对此,不少研究者都明确表示,"形虽备而实不至"已成为考验众多上市公司未来 IRM 的关键所在。

# IRM 如何改变"形虽备而实不至"

⊙本报记者 姚音

投资者关系管理 (RM)指上市公 司与其股东及潜在股东的沟通与交流 关系管理,是衡量上市公司公共关系的 重要部分。随着全流通时代的到来,市 场对公司治理要求日渐严格,股东自主 意识的增加、机构投资者对决策层的施 压,以及监管的日益完善,都迫使上市 公司必须将 IRM 由过去防范危机式的 模式逐渐转向主动沟通、积极吸引投资 者注意力的阶段升华。

而在具体的操作过程中,IRM 却 存在着管理目标模糊不清,功利性表现 较为明显; 以及沟通渠道形同虚设,企 业向投资者披露的信息含量低等普遍 问题。根据此前南京大学工程学院的调 查显示,2006年接受调查的上市公司中 约七成 IRM 水平处于及格线以下,三 年来没有一家上市公司的投资者关系 管理达到调研相关指数定义的优秀水 平。这一现状被南京大学李心丹教授解 析为 股价的上涨和股东忠诚度的下 降,说明投资者比以往更关注股票投资 的短期盈利性。'

如何通过 IRM 增加上市公司与利

益相关者在 情感账户上的存款"? 这需 要上市公司高管层加以更务实的重视。 而在各种内外作用力的影响下,当前上 市公司处理投资者关系的行为方式正 呈现出分化现象。譬如:

A公司现状:公司主营业务稳步成 长,内部管理不断优化,但近期公司并 无扩张打算,未来业绩也不会跨越式成 长,公司在可预见的将来无融资计划或 资产整合计划,公司管理层也未进行股 权激励

投资者关系:公司坚持做好日常投 资者关系,除投资者热线、网站、接待投 资者上门调研外,在定期业绩公告后,会 选择北京、上海或深圳召开中等规模的 投资者见面会,由公司主管投资者关系 的副总挂帅, 向投资者详尽介绍公司生 产经营的各种情况,听取投资者意见。

但对市场寄于厚望的资产整合预 期,公司采取了谨慎的态度,未对投资 者表达讨任何倾向性意见。公司认为开 展投资者关系就是要让投资者了解公 司的实际情况,促进股价合理波动。

B公司现状:公司近两年正在积极 限公司提供资料)

进行战略扩张,项目并购不断,融资需 求较为强烈,但项目效益将在几年后才 能体现,管理层股权激励已经实施。

投资者关系:公司积极主动地开展 投资者关系,向投资者详细解读公司未 来几年的战略规划及项目并购实施情 况, 频繁邀请投资者到项目现场调研, 召开投资者见面会,希望借助各类活动 促进投资者认可公司的未来发展前景 并带动公司股价不断上升。

从上述不同的行为背后,能折射出 上市公司或管理层不同的战略利益诉 求,但上市公司投资者关系有其自身内 在的逻辑:即上市公司通过加强与投资 者的有效沟通,增强投资者对上市公司 的战略认同度,促进股票价格合理波 动,便于投资者在获得充分信息的情况 下做出投资决策,并且成为公司管理层 听取投资者建议的渠道。分析人士认 为,从长远看,上市公司只有在尊重投 资者关系自身内在逻辑的基础上开展 相应工作,才能取得上市公司、股东、管 理层及其它投资者长期共赢的局面。

(本文案例部分由天相投资顾问有



#### ■案例点评

## 国内上市公司 IRM:在沉淀中升华

体根本利益的统一,也改变了各参与主 体的思维模式和行为方式。而这一切的 变化,都在作为协调证券市场买方、卖 方及其它参与各方关系的主要手 段——上市公司投资者关系中得到充 分的表现。

什么在影响着上市公司 投资者关系?

在主导投资者关系。但在全流通的证 券市场中,各参与主体是相互依存、相 互影响的。上市公司进行投资者关系 管理的态度和方式,不可避免地受制 于投资者的反作用力,也受制于整个 证券市场环境。

进入2007年以来,上证指数从不 足 3000 点上涨并突破了 6000 点历史 高位,众多投资者从中收获了财富,在 财富效应的刺激下,新的投资者不断地 市、收购重组、预期业绩大幅提升等成 为刺激股价上涨的一波又一波题材。而

全流通实现了证券市场各参与主 那些关注于主营业务经营,暂时没有重 大题材的上市公司却不大容易吸引投 资者关注的目光。另外,现在的投资者 构成角色也更加丰富,除了传统的散户 和机构投资者外,私募基金成为当前市 场一支活跃的投资者群体,它们具有相 当的资金规模和专业的投资理财能力, 投资风格也更加大胆,对市场的影响力 不容小视。

这些变化对当前的上市公司投资 者关系产生了微妙的影响, 如果没有 从一般意义上理解,是上市公司 利好题材,开展投资者关系也缺乏投 资者响应;如果有了利好题材,不需要 开展投资者关系股价也能连连攀升。 做与不做,做多做少,成为当下不少上 市公司开展投资者关系管理时权衡的 一个问题。

> 什么在改变着上市公司 投资者关系?

除了外在影响外,全流通后上市 加入进来。资产注入、央企整合、整体上公司对投资者关系的态度也在发生改 变,而且管理层、控股股东因其自身战 略利益的考虑, 更主动地参与到上市 公司投资者关系中来。上市公司当前 开展投资者关系的工作目标是维护股 价合理波动,增强与投资者的良性互 动,降低资本运作成本;管理层希望借 助投资者关系达到理想的市值水平, 更顺利地实施股权激励; 控股股东准 备资产注入时或在所持股票可以流通 后准备减持时,会对投资者、股价和市 值给予更多关注。

在各种内外作用力下,当前上市公 司在处理投资者关系的行为方式也呈 现分化现象,从整体上看,国内上市公 司投资者关系管理还处于起步阶段,除 少数公司做得较好外,绝大多数上市公 司的投资者关系管理在工作体系的构 建上尚处于起步状态,未形成专业的分 析能力、策划及执行能力。实事求是讲, 以单个上市公司的人力物力配备来看, 从现在到未来的很长时间内,仍很难完 全满足上市公司进行投资者关系管理 的所有条件。因此,从专业化分工的角 度看,聘请具备专业能力的投资者关系 顾问将成为上市公司现实的选择。

(本文由天相投资顾问有限公司投 资者关系顾问部独家提供)

# IR第三方机构:24 小时循环服务

○李晓飞

奥美主要针对的客户是那些准备 在美国上市的中国公司。2000年初奥美 就拿到了亚信的项目,在美国的上市做 得很成功,但当时在国内还没有专业的 投资者关系公司,在这基础上奥美开始 做投资者关系管理。

中国的公司在美国上市,第一是要 求必须达到国际标准,第二公司内部的 沟通要有特色。随着国内企业赴美国上 市步伐不断加快,仅今年之内上市的公 司就有10家,这为奥美带了良好的发 展机遇。目前我们的客户中包括易居、 新东方、百度等,这些公司对投资者关 系都相当重视。奥美目前可以为客户提 供的服务人员既包括北京专职的投资 关系管理团队, 也包括纽约同事的支 持,是24小时循环的服务模式。北京团 队目前有 18 人,只做在美国上市的国 内企业,香港子公司的客户则大都是准 备在香港上市的内地企业。

我们的主要工作是帮助公司树立 上市形象、提供上市公关等服务。由于 每个公司的需求不同,塑造品牌的形式 也不尽相同,例如建立网站、宣传材料 的采写、内部沟通、管理层培训等等。其

中培训最难,因为内容涉及到如何接待 投资者问题、上市的活动安排及如何接 受内地财经媒体的采访等。

投资者关系管理的工作不仅仅只 体现在上市前的阶段,我们希望能与上 市成功了的公司有长期合作,这些合作 包括接收投资者的电话、邮件、每个季 度上市公司的成绩报告,以及利用奥美 在海外媒体公关服务上的优势等—— 因为准备在美国上市的公司需要一直 保持和海外媒体的联系。此外,日常的 维护还包括帮助客户公司组织投资者 的来访和分析师的联系等等。

根据经验,我认为目前准备要在美 国上市的公司的高层对投资者关系管理 的概念都有所了解,只是落实到操作层 面,细节不很熟悉。他们的目标是相同 的,标准也很高。我认为,通过投资者关 系管理,一定程度上能反映出一个公司 的企业价值——虽然很难判断做得好 的企业究竟能从投资者关系管理的服 务中获益的具体价值,但就现在来看,在 海外上市的公司中,投资者关系做得好 的,发展都很好,股票表现也都比较好。

是否要选择专业的投资者关系管理 公司,这要看公司的发展需要。很多公司 内部能请到有经验的、资深的管理人员,



奥美公关高级副总裁兼中国业务总监 李晓飞

但由于投资者关系管理在很多时候需要 的是一对一地与投资者进行沟通,因此很 难由一个部门或个人亲历亲为的全部完 成,这时就体现了第三方机构支持的重要 性。在海外,许多大公司选择将公关和投 资者关系管理交给不同的专业公司来管 理,但目前中国的公司大部分还是习惯将 公关和投资者关系管理一起交给某一家 公关公司来运作。我认为财经公关有必要 和投资者关系管理放在一起,因为一个是 面对市场,一个是面对投资者。

(姚音采访,实习生罗燕萍整理)

#### "上证商学院"学术支持单位:

中欧国际工商学院 CEIBS

长江商学院

复旦大学管理学院

北京大学光华管理学院

清华大学经济管理学院

上海交通大学安泰管理学院 9242---- 麦肯锡公司 McKinsey&Company

沃顿知识在线

华信惠悦咨询公司

埃森哲咨询公司 accenture

科尔尼管理咨询有限公司  ■IRM 案例链接

宝钢:董事长是投资者关系工作的第一负责人

宝钢高层的承诺,董事长是投资者关系工作的第一负责 人。高层的参与保障了宝钢的投资者管理工作能够顺利地展 开,也使其站在一个高的起点上。

由于公司数十万股东分散在全国各地,照顾投资者利 益,并使各地投资者都有与公司高层对话接触的机会,近年 来,宝钢股份已先后在上海、广州、成都、大连召开过股东大 会。今年3月、4月,宝钢两次在网上举办业绩说明会,在4 月的说明会上,宝钢董秘陈缨对投资者解释了宝钢集团较大 幅度减持公司股票的原因以及与邯钢合作新区项目等热点 话题的最新进展,得到投资者的良好反馈。此外,宝钢股份将 每年12个月大致需要开展的工作在年末就进行逐月安排, 每月按照计划进行细化并展示给投资者,以此对照 IR 工作 的业绩衡量标准进行总结。

江淮汽车:"把业绩做好了,是对投资者的最大回报。"

"顾客链管理理念"被江淮用于 IRM:投资者(尤其中小 投资者)是公司的顾客,顾客满意度是公司历来追求的目标。 在江淮,本职工作=日常工作+改善,公司在 IRM 方面持续 改善,比如,建立并实施《投资者关系管理制度》;每年定期举 办 1-2 次投资者交流会;2005 年以来,公司在每月结束的 5 日内,在外网刊登产品产销快报,赢得了广大投资者的一致

#### 中远航运:金融营销发掘投资者需求

把投资者管理作为公司金融营销的主要方式是中远航 运对投资者关系管理的核心理解。中远航运认为,企业营销 分为两个方面,即产品营销和金融营销。企业产品解决的是 企业的生存问题。而金融营销的职责是"善于发掘投资者需 求,让投资者更深入地了解公司"。即想方设法通过有效的管 理,为当前的和潜在的投资者提供必要的、公平的、实时的服 务,为其提供良好的、放心的投资环境。

#### 三星电子: "Chu 的一天"

三星公司由 19 人组成的投资者关系部由经济学家 ChuWooSik 负责。观察 Chu 工作的一天足能代表三星公司 对投资者关系管理的重视程度:凌晨 4 点, Chu 结束与投资 者和银行家们的会面,回复投资者的电子邮件,内容包括从 地缘政治到与索尼建立平面液晶显示器合资企业细节等各 类事宜。10点整, Chu 迎接来自世界各地的220多位投资者 和分析师前来参加三星为时90分钟的季度业绩电话会议。 午饭后,他就季度收益向众多记者作了简单介绍,并赶到首 尔的金融中心,准备回答300多名投资者就三星前景提出的 问题。晚上,他开始准备为期8天的出差,到伦敦、都柏林、法 兰克福和日内瓦等地参加至少100场一对一的会谈。三星公 司规定召开季度收益的电话会议时必须使用英语,以便让国 际投资者都能听懂。而且还规定,必须在24小时内对投资者 发来的电子邮件作出回复。目前三星股票是海外投资者持股 比例最大的韩国公司股票, 其股东当中约有 1000 家外国机 构投资者。外国投资者目前持有三星 57%左右的股份。

(姚音、实习生罗燕萍整理)

#### ■管理点睛

公司的前 150 名员工在生日那天都会接到 我的电话祝贺。我还会给运营企业银行中心或 分行的员工打电话,看看他们过得怎么样,在某 项交易做得很好时会予以表扬。在我收到的电 子邮件中,90%以上我都要亲自回复。而且始终 要做到打给你的电话不会无人接听。

—澳大利亚圣乔治银行 CEO 盖尔·凯利 表示,他用平易近人的人性化管理模式推动这 家银行高速扩张。

亲爱的战友们: 今天给你们发一条多余的 信息,千万要记住,一定要为成功找方法,不为 失败找借口, 你要知道抱怨的客户是你最好的 老师,只要你的脑袋不滑坡,方法总比问题多, 请记住哦。我们唯一的老板是客户。

——奥康集团总裁王振滔喜欢"短信息管 理法"。

在我们内部, 谁要说苏宁发展得快就要被 开掉。我认为,苏宁的发展就像蜗牛一样慢。 —苏宁电器总裁孙为民对苏宁电器近年

来飞速发展的称赞的回应。



■企业家咖啡时间

COFFEE TIME 心情驿站 贴心交流

# 是危机,还是转机?

您好!我从事的是服装进出口的企业。今年, 企业忽然出现意想不到的危机,令我措手不及。您 能否帮我分析一下, 如何能够成功应对危机甚至 避免危机。

李某(因涉及个人隐私,隐去真名)

危机是每个企业的老板都必须时刻思考和应 对的问题。在瞬息万变的市场条件下,企业文化失 衡、经营管理不善、市场信息不灵、同行竞争甚至 遭遇恶意破坏、关键人员 跳槽"和员工吃里爬外 非经济因素的作用,以及自然灾害、事故等都可导 致企业危机。

拥有良好企业文化和明确经营理念的企业 往往能对危机作妥善处理。美国强生公司能将群 情激奋的 泰诺"事件成功化解,就是基于该公司 拥有以客户为中心的企业文化以及他们对道德标 准的坚持。致使该公司在这场悲剧之后,声誉和知 名度不仅未减,反而有显著提高。此外,美国安然 公司的危机, 其起因并不仅仅是做假账和高层腐 败, 更深刻的原因却在于它的企业文化从推崇进 攻战略转变为日益依赖不道德的投机取巧所致。

生于忧患,死于安乐"是每个企业家必须时 刻铭记的,因为没有危机感才是最大的危机。大家 都知道温水煮青蛙的故事。企业竞争环境的改变 大多是渐进式的, 如果管理者与员工对环境的变 化无动于衷,最后企业就会像青蛙一样,被煮熟、 淘汰了仍不知道。

英特尔的前任总裁 Andy Grove 先生在他的 《惊惶者生存》一书中指出他时刻思考危机的成功 秘诀。只有居安思危的人才能在竞争中取胜。企业 必须从管理行为、经营环境、内部管理和经营财务 等方面去洞察危机发生的潜在因素和危机征兆。 将可能发生的危机按重要性依次排列,并做好相 应对策, 其中包括设立专门的危机处理小组和预 先确定危机时的发言人等,并适时进行危机处理 的模拟演练,以便在危机发生时处变不惊。

危机处理旨在最大限度地减少危机对企业 的潜在伤害,尽最大可能保护企业的声誉。危机 一旦爆发,企业既不能按兵不动,更不能傲慢无 礼或推诿责任,务必要强化危机沟通。沟通中要 坚持三项原则,一是将公众利益置于首位;二是 局部利益要服从企业全局利益;三是组织应成为 第一消息源,掌握对外发布信息的主动权。对企 业而言,危机既包含了导致失败的根源,又蕴藏 着成功的种子。希望我的分析能对你成功应对危 机起到帮助。

苏珊

主持人:苏珊(美国加州大学心理学博士和工 商管理硕士、现为华点通国际顾问咨询有限公司 总裁。邮箱地址:spattis@51do.com.cn。)

#### ■商学院链接

#### ◎上海交通大学安泰管理学院 ——国学修心大讲堂

课程简介:本课程以研习"天行健,君子以自 强不息"的刚健有为精神,"三军可夺帅,匹夫不可 夺志"的品质,"士不可以不弘毅,任重而道远"的 历史使命感,"乐以天下,忧以天下"的忧患意识, 达到"修身、齐家、治国、平天下"的有为境界。课程 集中强大师资力量,以期达到将儒学、易学与企业 的策划力、决策力与行动力相结合的效果。

课程时间:2007年11月16日-18日

# ◎中欧国际工商学院

### —全球化战略与实施

课程简介:本课程的目的是:通过学习中国领 先企业的最佳实践,避免许多中国公司易犯的错 误,从而帮助中国企业较为成功地走向世界。本课 程的重点是:制定合适的全球战略,并创建所需要 的组织能力来实施既定的全球战略。

课程时间:2007年11月13日-15日